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Il Ministero sta effettuando il controllo degli atti delle Commissioni per la tornata 2013 dell’Abilitazione Scientifica Nazionale che hanno concluso i lavori e procedendo alla loro pubblicazione nella Sezione ‘Candidati all’abilitazione 2013’ del sito dell’ASN. 

Il 25 settembre 2014 la Vice Presidente prof.ssa Barbati ha rappresentato il CUN in audizione presso la Commissione Affari Costituzionali del Senato della Repubblica per l’istruttoria legislativa sul disegno di legge n. 1577 “Riorganizzazione delle amministrazioni pubbliche”.
Il testo dell’Audizione è visibile nel sito del Senato.

L’ANVUR ha pubblicato sul proprio sito una nuova versione delle linee guida per l'accreditamento delle sedi e dei corsi di studio erogati in modalità convenzionale e in modalità telematica.

Al fine di sviluppare i rapporti intercorrenti tra l’Agenzia e le Associazioni, le Consulte e le Società scientifiche nazionali e internazionali, l’ANVUR, ha emanato una delibera (92/2014) che regola tali rapporti.

Il 17 novembre 2014, presso l’Auditorium Antonianum di Roma, si svolgerà il Workshop internazionale “La valutazione della ricerca nelle Humanities and  Social Sciences” promosso dall’ANVUR.
Lavori

Documento su  reclutamento e progressione di carriera dei docenti
Proseguendo il lavoro di analisi e di proposta sul reclutamento universitario, il CUN ha approvato il documento “Ripensare l’assetto della docenza universitaria: II. Reclutamento e progressione di carriera”,  che suggerisce misure di semplificazione e armonizzazione tra gli atenei delle modalità e delle misure per il reclutamento e la progressione di carriera del personale docente. 
Tra le altre cose il CUN propone che, in una prospettiva di valutazione ex-post delle politiche di reclutamento degli Atenei, nella programmazione del personale docente siano definitivamente separate le quote da destinarsi al reclutamento iniziale da quelle destinate al passaggio dalla seconda alla prima fascia e dal ruolo dei ricercatori a tempo indeterminato a quello dei professori di secondo fascia. Il CUN propone, inoltre, che il passaggio di fascia all’interno di ciascun Ateneo avvenga in via permanente con il meccanismo previsto dall’art. 24 comma 5 L. 240/2010, mentre i trasferimenti e i reclutamenti diretti nel ruolo dei professori di soggetti in precedenza esterni al sistema universitario avvengano con le modalità di cui all’art. 18 della L. 240/2010.

Il testo sarà consultabile sul sito www.cun.it .

Mozione sui Test sulle competenze di carattere generalista
Viene approvato un testo di mozione sul tema dei Test sulle competenze di carattere generalista (TECO), con il quale il CUN osserva tra le altre cose che l’elaborazione di test per la raccolta di informazioni su tali competenze richiede che siano chiaramente definiti a priori gli obiettivi che si vogliono raggiungere e l’uso che si vuole fare dei risultati e che sia prevista una fase di sperimentazione su campioni rappresentativi; il CUN ritiene inoltre che tale processo  richieda la  condivisione con la comunità universitaria.
Il testo della raccomandazione sarà consultabile sul sito www.cun.it .
Parere generale su iscrizione a corso di laurea
Il CUN ha approvato un parere generale (n. 16) sulla possibilità per un laureato in un corso di studio in una determinata classe di iscriversi ad altro corso attivato nella stessa classe.
Ordinaria amministrazione
Vengono svolte, infine, pratiche di ordinaria amministrazione.
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